联系电话:0931-8926371

e-mail:mavis16@163.com

从延安精神中汲取奋进之力 切实提升机关服务工作质效

参加延安干部学院培训有感

杨泽育

延安是中国革命的圣地,是中国共产党人的精 神家园。延安精神,是近代以来中国人民革命斗争 经验的结晶,是共产党人永恒的"红色基因"。5月 中旬,我参加了在延安干部学院举办的陇南市政协 委员和政协机关干部履职能力提升培训班,让我的 心灵得到了洗礼,精神得到了升华,更深刻地感受 到了延安精神的丰富内涵和时代价值,增强了做好 政协工作的信心和决心。

来到延安后,聆听了专家的授课,参观了延安 革命纪念馆、王家坪、南泥湾、宝塔山、枣园等革命 旧址和梁家河知青旧址,特别是现场教学,让人实 地感受了党中央运筹帷幄,领导人民军队抗击日本 侵略、同国民党斗争的艰难历程、南泥湾大生产的 壮观场景,及全心全意为人民服务精神的产生过 程,感悟了习近平总书记知青岁月的不平凡事迹。 我们要深入学习领会延安精神的丰富内涵和时代 价值,牢记"三个务必",加强党性修养,提高思想觉 悟,全身心地投入到本职工作中,不断提高机关工 作服务质量和水平。

深化理论学习,锤炼忠诚担当政治品格。在延 安革命纪念馆,通过一张张珍贵的照片和讲解介 绍,仿佛走进了那段艰难的峥嵘岁月。我们在任何 时候都要牢记这段光辉的岁月,树立共产主义远大 理想,继承和发扬革命传统,锤炼忠诚干净担当的 政治品格。牢固树立终身学习的理念,学习中国共 产党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史, 从历史中汲取智慧和力量,加强思想淬炼、政治历



落榜不落志 吴婷

自科举制创立之后,考取功名平步青云一直 是古代士子们的最大追求,中得状元更为时人所 羡。那些状元现在已经鲜为人知了。但是,落榜 生里却有不少人名垂青史。

其中,颇具传奇色彩的唐代诗人——张继, 仅因一首诗而名声大振。相传,张继落榜后失落 郁闷,前往苏州散心,投宿于寒山寺旁的客船,心 境亦如那晚风凄清寒冷,于是他吟出名噪一时的 《枫桥夜泊》, 月落乌啼霜满天 汀枫渔火对秋 眠。姑苏城外寒山寺,夜半钟声到客船。此诗不 但使寒山寺出了名,而且让后人记住了怀才不遇 的诗人张继。

明代散文家归有光共计落榜八次。他自幼 十分聪明,九岁会作文,十岁写出千余字的《乞醯 论》。归有光虽发奋苦读,却考一次落榜一次。 在他第八次落第后,便徙居嘉定(今属上海市), 开始读书谈道,招徒讲学。归有光在散文创作方 面造诣很深,著有《震川文集》四十卷,被后人赞 为"明文第一",是"唐宋派"中成就斐然的作家。 他的散文平实简朴、感人至深,其《项脊轩志》还 被收入高中语文课本。

《聊斋志异》的作者蒲松龄同样难逃落榜厄 运。蒲松龄十九岁时考童子试成绩名列前茅,后 来考举人、进士却屡试不中。这样的打击并没让 他一蹶不振,潦倒终身,反而促使他更加苦读诗 书,深入民间采集素材,写出了鸿篇巨著《聊斋志 异》。"有志者,事竟成,破釜沉舟,百二秦关终属 楚;苦心人,天不负,卧薪尝胆,三千越甲可吞 吴。"这便是蒲松龄的座右铭。

吴敬梓也是落榜生。他因落榜而怀疑科举 制度,最终不再去参加科举考试,花了近二十年 的时间创作出长篇讽刺小说《儒林外史》。

我国古代伟大的医学家、药物学家李时珍也 三次落榜。李时珍十四岁考中秀才,之后的九年 中,三次考举人都以落榜告终。于是他下决心弃 官从医,潜心钻研医药。李时珍走遍大江南北, 并参考了八百多种医书,历经二十七年的辛劳研 究,完成了药物学巨著《本草纲目》,堪称具有世 界性影响的博物学著作。

当然,古代科举不顺、学术成就突出的落榜 生,远远不止上述这些人。像诗仙李白、诗圣杜 甫、风流才子唐寅、"唐宋八大家"之一的苏洵和 著名的苦吟派诗人贾岛等等,都是科举考试中的

在封建落后的古代,落榜生尚能成就一番事 业,那么身处文明开放的现代社会,高考中的一 次落榜又算得了什么? 其实,落榜只是考试中的 一次失利,而不是人生的全部。只要努力奋斗, 人生未来的路依然宽阔美好。

练、实践锻炼,不断提升政治领悟力、政治判断力和 政治执行力。要始终把学习作为工作的重要任务, 坚持在学中干、干中学,持续深入学习习近平新时 代中国特色社会主义思想和党的二十大精神,深刻 理解贯穿其中的世界观和方法论,加强政治历练, 提高思想觉悟,坚定理想信念,增强理论素养。

坚持解放思想,积极主动做好机关工作。在王 家坪、枣园、杨家岭革命旧址,毛泽东、朱德、周恩来 等老一辈无产阶段革命家住过的窑洞里,各种简陋 的生活用具见证了当年艰难困苦的战斗岁月,窑洞 里曾经的灯光,就是那闪烁的北斗星,照亮了解放 区人民的道路,指引着中国革命的方向。特别是经 过延安整风,全党确立了一切从实际出发、理论联 系实际、实事求是的辩证唯物主义思想路线,克服 了长期盛行的把马克思主义教条化,使全党达到了 空前的团结和统一,凝聚力和战斗力大大增强。我 们要始终坚持解放思想实事求是的思想路线,自觉 同各种不良社会风气作斗争,把自己的思想认识从 不合时宜的做法和体制的束缚中解放出来,坚持用 发展的要求审视自己,努力克服因循守旧、不思进 取、墨守成规的思想观念,以改革的精神提高和完 善自己,始终保持强烈的进取心,永葆共产党人的 政治本色。要创新思维模式,转变思想观念,善于 从提高政协工作质量和服务发展大局中谋划和推 动机关工作,切实做到谋划工作重点突出,安排活 动全面周到,处理事务严谨细致。大力倡导"马上 就办、办就办好"的工作作风,在抓常抓细上下功 夫,切实做到事事有人干、件件有落实,不断提升机 关工作效率。

提升服务质量,充分发挥参谋助手作用。在杨 家岭枣园为人民服务广场上,有培训班学员静静地 坐在张思德雕像前聆听现场授课。我们在培训班 辅导老师的带领下坐在广场左侧,集体诵读了毛泽 东同志的《为人民服务》,延安干部学院讲师为我们 讲解了《张思德精神与毛泽东〈为人民服务〉演

讲》。几十年来,张思德"为人民服务"的典范形象 同他的名字一起,闪耀着时代光辉,激励着一代又 一代人成长。我们要认真学习张思德公而忘私的 高贵品质,爱岗敬业,勤奋工作,吃苦耐劳,消除私 心杂念,任何困难面前不低头,踏踏实实做好自己 的本职工作。要始终保持昂扬向上、奋发有为的精 神状态,严肃认真地干好每一件工作,努力在平凡 的岗位上干出不平凡的业绩。要树立全心全意为 人民服务的思想,密切加强与人民群众的联系,及 时准确的反映人民群众的诉求和心声,为解决人民 群众急难愁盼问题贡献力量。要充分发挥政协办 公室参谋助手作用,加强统筹协调,注重工作细节, 切实做好办文办会、调研视察、文史资料、委员提案 和社会联谊等工作,不断提升机关工作质量。

发扬斗争精神,筑牢廉洁自律思想防线。培训 期间,我们在南泥湾现场聆听了陕西干部学院讲师 关于《三五九旅与南泥湾精神》的讲解,参观了南泥 湾大生产纪念馆。解说员详细介绍了每幅珍贵历 史图片背后的感人故事,让我们重温了轰轰烈烈的 大生产运动,切实感受了老一辈革命家不屈不挠、 艰苦奋斗的革命精神和高尚情操。战争的烽烟早 已远去,但"自力更生、艰苦奋斗"的南泥湾精神则 影响和激励着一代又一代人的接续奋斗,为国家的 富强、民族的复兴贡献力量。我们要认真学习南泥 湾军民"自己动手、丰衣足食""军民团结、共克时 艰""勇于担当、敢于创造"的精神,自觉发扬艰苦奋 斗的优良传统,善于克服困难,强化责任担当,以饱 满的热情积极主动地做好本职工作。要严格要求 自己,自觉用党的纪律和规矩约束自己的言行,踏 踏实实做人,明明白白做事,管好自己和身边人,切 实做到知敬畏、明底线、守纪律。要始终保持清醒 的头脑,自觉排除各种私心杂念,培养良好的生活 情趣,耐得住寂寞,经得住诱惑,守得住清贫,始终 保持清正廉洁的政治本色。

(作者系礼县政协秘书长、办公室主任)



读余光中写给爱人的一 首诗:"你的眼睛可真好看/ 里面有晴雨、日月、山川、江 河、云雾、花鸟/但我的眼睛 更好看/因为我的眼睛里有 你。"我在感动于余光中对爱 人情深意浓的同时,联想到 他爱的人。一个眼睛里有日 月山川的女子,一定是可爱 的,值得爱的。

有人说:"心中若有桃花 源,何处不是水云间。"不过 在我看来,桃花源首先应该 是眼睛看到的。眼睛是心灵 的窗户,生活的诗意由眼睛 传递到心灵,这是一个顺理 成章的过程。如若眼睛里没 有日月山川,没有桃花源,心 灵的水云间恐怕也是摇摇欲 坠的空中楼阁吧。

在这个手机霸占生活的 时代,我们的眼睛成了手机 屏幕的奴隶。尽管一方屏幕 里有无限风光,但那些虚拟 的风景,哪里比得上原生态 的风景美丽?

记得那次我坐车去旅 行,车上大部分人都在刷手 机。两个女孩却一直在看车 窗外的风景:"瞧那座山,像 不像金字塔,山顶那么尖!" "这里的树真好看,不是白杨 树,应该是胡杨林吧?"她们 俩兴奋地讨论着外面的风 景,我看到她们眼睛里的光 是闪烁的,跳跃的,小鹿一样 机灵。本来相貌平平的女 孩,因为眼睛里有了日月山 川,变得神采奕奕,魅力大

我又想起那个"陌上花 开缓缓归"的故事:吴越王钱 缪的王妃省亲归来,正是春 光烂漫之时,吴越王便给她 捎去一句话:"陌上花开,可 缓缓归矣。"世人多半从故事 中看到了吴越王善解爱人心 意的深情,而未曾注意过王 妃也是可爱的。王妃眼中有 日月山川,有云朵清风,有草 木花鸟。对自然万物有天然 热爱的人,必定是有雅趣和 情怀的。你能想象王妃走在 开满鲜花的陌上是一道多么 美的风景:春日的暖风拂动 了她的衣衫,她缓步轻移,时 而昂首看一下春日的流云, 时而在一朵花前流连,时而 在一株草前驻足。她衣袂飘 飘,举止温柔,眼神灵动,宛 若天仙。

无论男人和女人,眼睛 里有了日月山川,胸怀和境 眼 睛

里

有

日

月

ய

JIL

界才能真正打开。自然博 大,万物有灵。日月星辰,亘 古永恒:山川江河,绵延流 淌;雾雨雪霜,季节诗章;花 草树木,生机盎然……人在 其间,渺小又伟大。你可以 站在风景的一角,感受自己 本是沧海一粟的空灵和神 奇。你也可以登临高处,享 受征服一切的幸福和豪迈。

眼睛是心灵的窗户,这 话说得太贴切了。你的眼睛 里有多少风景,心灵就会装 下多少风景。心中装得下日 月星辰,装得下山川湖海,做 人的境界也会开阔起来。茫 茫宇宙,苍苍厚土,我们通过 眼睛与世界做着最亲密和直 接的交流,然后通过心灵与 世界交换各自的理解和体 悟。如果你的眼睛善于捕捉 和容纳美好的风景,那么你 对世界、对人生也会有更深 刻、更细微、更独特的认识。

古人提倡行万里路,我 觉得这也是为了让自己的眼 睛和心灵容得下日月山川。

其实,行不行万里路不 要紧,风景随时可观,美丽俯 首可拾。每天清晨的第一滴 露珠,午后的一抹暖阳,路边 的第一缕新绿或者第一朵花 开,还有来自山间鸟儿的友 好呼唤,以及朦胧隐约的淡 青色远山,夜晚澄澈清透的 美好月色,都应该纳入眼睛 里,烙印在心底。

世界纵然喧嚣浮躁,自 然万物永远可以给你最好的 滋养。眼睛里有日月山川, 心灵才会丰饶美丽。

在

的江南园林景

色也是十分的优美,

天一阁:"书藏古今,港通天下"

阻志

传 真:8926232

平生不爱旅游,但前几天去海滨城市宁波,听当地 一个文友说,宁波的"天一阁"素有"中国最古老的藏书 楼"之称,值得一游。果不然,还未进大门就被"天一阁" 给迷住了,只见大门两侧,一对清代建造的石狮,木结构 的门古朴典雅,古色古香,门厅外侧立着一块石匾,上面 镌刻着四个大字"南国书城",待进门后,就被说不出的 幽静与厚重的书香氛围感染了,

闻名遐迩的"天一阁"位于宁波市月湖之滨,阁名天 一,取自《易经》"天一生水"之意,为明代兵部右侍郎范饮 于嘉靖年间所建,是目前亚洲现存最古老的私家藏书 楼,也是世界历史最悠久的三大家族图书馆之一。进门 不久,便来到了东明草堂,轻轻跨过门槛,叩响数百年历 史尘封的大门,历史的精美画卷顷刻间在面前展开,这 满屋的藏书,让我感受着历史的更迭,接受着南国书香 的洗礼,感受到岁月的变迁,真是"书藏古今,港通天下"

其实,这里还有一段韵味悠长的故事呢——作为宁 波人的范钦一生酷爱藏书,他宦游四处,悉心求购,东明 草堂是天一阁建成之前范钦的藏书处,因范钦号东明因 此将他的书室称作"东明草堂",我边走边欣赏着身边的 景致,岩石上覆盖着许许青苔,古意盎然,树荫下泻入点 点阳光,徐徐清风拂过脸颊,让人感到惬意与舒适,一切 都静谧美好。

天一阁的景点很多,而最有趣的要莫属"麻将起源 地陈列馆"了。麻将是中国博弈文化的集大成者,电马 吊牌、骰子和宋代三十二张宣和牌化合而成,它的整合、 流传、发展都和宁波息息相关。整个馆分"麻将的历史

和文化"、"麻将与宁波"、"世界各 地麻将牌展示"三部分,并配以中 式、西式两间棋牌室和"三缺一"的塑 像,向观众呈现了麻将的历史和发展, 理清了麻将源流的脉络,据导游介绍,该馆 是目前国内唯一一家以麻将为主题的专题性

说到花轿大家都十分清楚,但眼下很少能见到,在 "天一阁"花轿厅的厅堂中间就有一台非常别致的大花 轿,该花轿是清末民初宁波式花轿,因制造时耗费了一 万多个工时,又称"万工轿",又因此轿需八个人抬,还称 "八抬大轿"。花轿采用榫卯结构联结,没有一枚钉子, 由几百片可拆卸的花板组成,没有轿门,迎亲时有专门 的拆轿师傅跟随在迎亲的队伍里负责拆卸,使新娘子方 便出入。花轿木质雕花,朱漆铺底饰以金箔贴花,远远 望去金碧辉煌,犹如一座微型的宫殿。轿上采用圆雕、 浮雕、透雕等三种工艺手法进行装饰,雕有250个人物, 花鸟虫兽无数,所以宁波人也称它为"百子轿"。宁波的 花轿还有一个美丽的传说故事呢,相传南宋小康王赵构 被金兵追杀,幸得一个宁波村姑相救,脱险后,两人约好 来年接村姑入宫,但两人所约暗号泄露,于是赵构下旨 浙东女子皆封王,出嫁时可穿戴凤冠霞帔,乘坐龙凤花 轿,官员遇见,文官下轿,武官下马。于是从南宋开始, 宁波姑娘出嫁坐花轿的民风愈来愈盛,花轿制作也愈来 愈考究。

"书藏古今,港通天下"。天一阁作为中国最古老的 家族藏书楼之一,它具有悠久的历史文化而中外闻名。

假山,水池……东园以古樟树为主,整 个建筑围水修建,中间有个水池,名叫"明池",旁边是座 大假山,是用海边礁石修建的。碧绿的湖水中漫游着五 颜六色各式各样的鲤鱼,岸边的杨柳倒映在湖水中显映 的是那么的婀娜多姿。南园以水为主,红色的鱼游满了 整个水池,整个园林十分简洁,周边是桂花、迎春花、茶

"天一池"是天一阁园中最有名的,它位于天一阁藏 书楼的对面。小小的水池旁有一座不大的假山,而这就 是著名的"九狮一象","九狮一象"是被誉为古代私家花 园的园林经典,是有福、禄、寿等吉祥的九狮一象构成。 而从不同的角度去观察还可以看出"仕女照镜"、"老人 牧羊"、"田野青蛙"、"海龟拜佛"……山后的樟树已覆盖 半边假山,把藏书楼点缀得幽雅精致。

因天一阁历史文化厚重,古今以来赞美天一阁的诗 句也不少,走在天一阁,精美诗句处处可见。清代文学 家姚伯昂的"天下藏书此一家,人间庋阁足千古"和中国 现代史学家郭沫若的门联"好事流芳千古,良书播惠九 州",天下独树一帜的天一阁,值得我不虚此行。

本报地址:兰州市城关区团结路1号

邮编:730010

甘报集团印务分公司印刷

广告经营许可证号:6200004000228